

儿童安全座椅为何"叫好不叫座"

记 者 王晓峰 通讯员 陆明光 高志成

从6月1日起,儿童安全座椅使用纳入 《未成年人保护法》并正式实施。但现实是 "叫好不叫座",它的使用率仍然不高,究其原 因,与家长对它的认识不足、嫌它拆装过于麻 烦等有关, 此外还与孩子不爱坐、家长心软就 抱着等有着密切关系。

幼儿开车? "乌龙"与无儿童安全座椅有关

5月31日,海曙交警大队指挥中心民警在 核查电子警察采集的车辆违法信息时,被一张 证据照片"震惊"了:5月30日上午7点48 分,疑似有一名幼儿在夏禹路隧道内"开 车"。民警立即调取事发路段周边其他公共视 频作进一步确认,却发现是个"乌龙":幼儿 身后坐着一名身穿深色上衣的成年人,因隧道 内光线较暗,被"忽视"了。但也可以确认是 驾驶员抱着孩子在开车。

民警联系上该车车主,他于6月2日下午 来到海曙交警大队接受违法处理。该男子告诉 民警, 他是孩子的爷爷, 事发前一天, 儿子和 儿媳妇有事外出,才2岁的小家伙就由他们代 管。孩子哭闹着要找爸爸妈妈, 于是爷爷只得 开车带他去:"没有儿童安全座椅,一开始是让 孩子站在车后排的, 想着路程不远。后来闹起 来了,就让坐在前排的奶奶抱,但他和我亲, 一定要我抱。实在没有办法,只能边开车边抱 他了。"这名男子最终因驾驶时有妨碍安全驾驶 的行为,被处以罚款200元、记2分的处罚。

海曙交警通报的这起警情虽然不大,但背 后可以看出一些与儿童安全座椅有关的问题。

"交通事故中,儿童受重伤的部位通常是 头部、颈部这些比较脆弱的部位。"民警说,车 辆发生碰撞后, 因为惯性作用, 司乘人员都会往 前冲。这时没有约束装置保护儿童会有什么结果 不言而喻。如果事故猛烈,连安全气囊都弹出 了,强大的冲击力只会让孩子"伤上加伤"。

座椅普及

儿童安全仍有不少路要走

儿童乘车安全已是当前社会关注的一个热

点。6月1日新修订实施的《未成年人保护 法》第十八条明确规定,未成年人的父母或者 其他监护人应当"采取配备儿童安全座椅、教 育未成年人遵守交通规则等措施, 防止未成年 人受到交通事故的伤害"。这是首次将儿童安 全座椅的使用纳入全国性立法。

之所以要立法强制,是因为正确使用儿童 安全座椅等是目前公认的保护儿童乘车安全的 最有效手段。数据显示,汽车内未安装儿童安 全座椅, 儿童交通事故的死亡率是安装了儿童 安全座椅的8倍,受伤率是后者的3倍。

尽管儿童安全座椅如此重要,但从目前它 的普及情况来看,仍然处于"叫好不叫座"的 状态。记者做过一个小调查,对20名有孩子 的车主进行了采访,发现他们多少知道点儿童 安全座椅的重要性,但安装的只有7名。新规 实施后,余下的13人中有安装意向的9人。

这种情况并不意外,从网络上各网友的留 言就可以看出"叫好不叫座"的原因所在。有 两名网友的说法较有普遍性:孩子不爱坐,家 长又心太软;"妇女同志"不舍得孩子,一哭 就抱。

此外, 拆装麻烦, 还有"占座"问题。有 受访者告诉记者,儿童安全座椅的卡扣深埋在 座椅缝内,每次装卸都要翻找一番,不费点力 气还解决不了。如果是经常使用还好, 临时接 送要用到,那装上拆下就变成了一种负担。同 时,私家车放了儿童安全座椅后等于少了一个

目前市面上儿童安全座椅品类繁杂,价格 也是参差不齐。记者在某网购平台上看到,最 便宜的简易式儿童安全座椅只要几十元, 而贵 的要数千元,都称自己合乎安全标准。显然, 相关部门应尽快制定儿童安全座椅各方面的详 细标准, 让市民能安心购买。

由此可见,儿童安全座椅要"叫好又叫 座",还有不少路要走。尤其是观念的改变。

现实问题 还需进一步完善

网友在留言中还提出了一些现实问题: "逢年过节坐火车回老家,然后坐车的时候, 亲戚车没装儿童安全座椅,是不是要把一两岁 的孩子扔路上,防止被罚款?""外出坐出租 车、公交车,是不是也要背着安全座椅?""网 约车是不是可以拒载带小孩的乘客?""如果儿 童没有使用安全座椅如何处罚?"……这些现 实情况都需要认真对待。

从目前的情况来看,今年公安部公布的



市民安装在自家车上的儿童安全座椅。 (王晓峰 摄)

《道路交通安全法(修订建议稿)》中也增加 了儿童乘车安全的内容,对禁止儿童乘坐副驾 驶座和强制使用儿童安全座椅等约束系统作出 了更具体的规定,并有相应的罚则。如对于应 当使用安全座椅的对象采用了140厘米的身高 标准,相较于之前地方立法的年龄标准更科 学、更便于操作。如果能得以通过,将推动儿 童乘车安全保护制度的落地。

但仅靠一部法律是不够的, 好比骑乘电动 自行车必须佩戴头盔一事,在宁波也是先通过 地方性法规"补充"细节,才解决了推行不下 去的实际难题。同样,儿童安全座椅一事也需 要地方在与上位法保持一致的情况下,结合实 际有所创新。

针对"孩子不爱坐"的问题,也需要有针 对性地改进。比如,适当增加一些儿童安全座 椅的娱乐功能,让孩子更容易接受,能将其当 成自己的玩具。同时,家长也要进行引导,提 前让孩子熟悉儿童安全座椅, 只要习惯使用就 没问题了。

同时,相关的法律风险也要向家长科普到 位。新修订的《未成年人保护法》已于6月1 日实施, 法律既定, 对家长而言, 就有义务为 孩子安装安全座椅。如果未装,出了事情,孩 子父母也需承担一定的民事责任。这会直接关 系到后续的赔偿等各方面问题。

燃气安全,这些建议要牢记

6月13日6点40分许,湖北十 堰市张湾区艳湖社区集贸市场发生 燃气爆炸事故, 在全国人民心头敲 响警钟。记者从宁波市公用事业指 导中心了解到,燃气爆炸威力巨 大, 而造成爆炸的最主要原因则是 燃气泄漏, 其中用户连接燃气具的 橡胶管破损、脱落是主因。

据宁波华润兴光燃气有限公司 统计,自今年6月初以来,该公司 呼叫中心已累计派发抢修工单520 个,如果处理不当,其中的每一起 泄漏都有可能造成燃气爆炸,后果

金属软管、泄漏报警器和燃气 综合保险,在专业人士心目中有着 燃气保障"三件宝"之称。眼下, 选择它们的燃气用户越来越多。

"在日常燃气抢修、入户安检 过程中,我们发现户内表后阀门到 燃气具之间有非常多的用户选择使用 橡胶软管,而这种软管有着易老化开 裂、易被老鼠啃食、接口易脱落的先 天劣势。"华润兴光燃气有限公司客 户关系部负责人告诉记者, 当前, 政 府部门和燃气公司一直在呼吁使用耐 用、牢固的金属软管,并通过多种手 段不遗余力地进行推广。

海曙区公用事业指导中心工作 人员告诉记者,以"居民自愿、企 业让利、政府补助"为原则,海曙 区多次开展管道燃气橡胶软管更换 金属软管工作。"针对老小区、出 租房住户普遍使用橡胶软管的情

况,我们率先以白云街道柳汀春晓 小区和西门街道白鹭园小区为试 点,为市民换下'超期服役'的橡 胶软管"。

同时,市民也应重视燃气管、 阀门、接头等的日常维护自检。方 法很简单: 用肥皂水涂抹在接口 处,查看有没有气泡,如果有气泡 就说明漏气,需要更换垫圈,锁紧 丝扣。对市民家庭来说,最好3个 月至6个月检查一次。

6月份是全国安全生产月,炎 炎夏日, 重视燃气安全刻不容缓。 华润兴光燃气有限公司提醒广大用 户,除了做好硬件的更新和保护, 市民还应注意几点:

首先,燃气使用时应确保环境 安全。夏季使用空调降温已经成为 习惯,家中门窗紧闭,不利于天然 气的充分燃烧,容易导致一氧化碳 中毒,市民需要记得保持厨房通 风。同时,不要在燃气设施周围摆 放易燃易爆物品,已通天然气的房 间不能再使用煤炭,不能放置酒 精、汽油等物品。

其次, 夏季是装修高峰期, 在 装修时不能将燃气立管包裹住,更 不能将管道埋入墙内或地下,这样 做阻碍通风、不利检测, 出现问题 也不方便维修。一般而言,天然气 安装都是由专业机构完成, 不可随 意改变原有铺设的管路或设备。

再次,市民用户需注意燃气器 具及燃气管的使用年限,及时更 换。燃气胶管使用年限一般为18 个月,燃气具若使用已超过8年, 也建议尽快更换。如果发现漏气现 象, 先要切断气源, 打开门窗通 风,尽快到户外拨打燃气公司抢修 热线87767110,切勿动用明火和 开关电器。



被老鼠咬破的燃气管。

TAFE 十年, 砺行致远

2021年,是特别的一年,宁波 TAFE 学院成立十周年。作为浙江省首个中高职 贯通的中外合作办学机构,十年来,有6届毕业生共1561名学生从宁波TAFE学院 圆梦启航;十年来,宁波TAFE学院凭着过硬的办学质量、丰硕的办学成果,被澳大 利亚技能质量监督署评价为"中国境内最成功的一个TAFE项目";十年来,从无到 有、厚积薄发,宁波TAFE学院已成为宁波职业教育国际化的标杆。



宁波TAFE学院咖啡英语



2019年宁波TAFE学院学子赴澳交流

王正 蒋炜宁 文/摄

品质办学,成就多彩人生

从2011年6月到2021年6月, 十年的探索、积累和沉淀, 与宁波 TAFE学院携手走过的老师、同学 们有话要说:

"TAFE的课程设置让我受益 匪浅, 无论是语言的应用还是考 试都收到很好的成效。中方英语 教师过硬的教学能力与水平、认 真负责的教学态度为我们打下扎 实的基础;外教让我们用英语讨 论问题、策划项目,真正做到了 寓教于乐。这三年的英语学习, 为大专阶段澳方专业课学习和专 升本考试奠定了基础。"16级金融 专业毕业生郑逸韬说,今年他以 267分的高分(总分300分)被杭 州师范大学录取。 "在TAFE的几年,我培养了

自己独到的眼光,也找到了兴趣 所在。通过学习, 我分析了国内 外汽车市场及同类行业的优势和 劣势,随后进驻 Detailing 行业,引 进了全套 Auto Finesse 和 Adam's 这两个行业相关品牌,与合作人 一起创立了'喜户'这个品牌,开发

属于自己的产品。" 11级市场营销 专业毕业生付周炀,毕业后曾就 职于法国欧尚集团和宁波三星电 气股份有限公司,现在是宁波 Young Master Detailing Studio 的合伙人。

"我充分尊重每名学生的特长 与意愿,为学生搭建展示自己的舞 台。在TAFE的班集体里,我希望 每一个学生都是独特的, 他们阳光 自信、热情上进,在TAFE的熏陶 下,他们能够辩证思考问题,拥有 国际化的视野, 具备跨文化能力, 而这是宝贵的体验和财富。"毕业 于香港中文大学、2013年进入宁波 外事学校的姜姚洁一直在TAFE担 任班主任,与TAFE 一同成长。 2020年, 她在教育部主办的全国首 届中职班主任大赛中摘得浙江唯一 金牌。

"TAFE的课程评估基于活动、 案例研究和演示, 让学生将所学技 能应用到实践中, 学会思考如何运 用技能,而不是单纯的套用理论知 识。宁波TAFE学院积累了多年经 验,是目前中国境内制度最成熟、 运行最完善的!"澳方教师 Vincent

创新模式,树立中澳 合作、中高一体的标杆

2011年6月,在宁波市教育局 和澳大利亚新南威尔士州教育部战 略合作背景下,澳大利亚西悉尼 TAFE学院、宁波城市职业技术学 院、宁波外事学校三方合作成立宁 波TAFE学院。宁波TAFE学院致 力于培养具有国际视野和全球意 识、能熟练运用外语、具有良好的 跨文化交流沟通能力、具备专业知 识和技能的复合型人才, 现有金融 管理、市场营销、艺术设计与制作 三个专业。

宁波TAFE学院引进澳方原版 语言和专业课程教材并做了本土化 改造与提升,在课程内容中融入宁 波区域产业发展亟需的专业知识, 形成中、澳课程内容有机结合的课 程体系。同时,为了适应 TAFE 的 教学与管理,十年来学院引进与培 养了一批毕业于国内名校的优秀教 师,60%的教师具有硕士研究生学 历。在开放、自由、平等、多元、 包容的 TAFE 课堂教学中,学生的 学习主动性不断增强,逐渐形成了

创新的思维方式与独特的行为方

校园一景

办学十年来,有500多名学生 通过浙江省专升本考试进入高校深 造,报名参加专升本考试的学生上 线率在90%左右,遥遥领先于其他 五年一贯制专业的毕业生, 更有多 位学生考入浙江财经大学、浙江理 工大学、宁波大学等一本高校;50 多名学生到澳大利亚、新西兰、英 国等攻读本科、研究生课程。

新起点,遇见更好的 **TAFE**

2021年6月, TAFE 办学十年 之际,宁波外事学校与宁波城市职 业技术学院签订了新的战略合作协 议,为TAFE的品牌化注入新动 力。双方将在共建共享 TAFE 师资 团队、高素质国际化人才一体化培 养、实践基地等多方面加强合作。

未来,在国家"一带一路"倡 议下,在世界技能大赛的舞台上, 在职教慕课联盟的平台上,我们将 看到更多、更优秀的TAFE学子涌 现,他们代表着 TAFE 的新高度、 新未来。